# 爱与法,共同织成保护的铠甲

新疆拜城:"检察官妈妈"团队20年帮扶各族青少年的暖心故事

# 高质效办好每一个案件/新时代法律监督工作巡礼

□本报记者 单鸽 何海燕 通讯员 程伟杰

被问到长大后想做什么时,小古丽眼睛亮亮的,没有丝毫犹豫地说:"做像'检察官妈妈'那样的人!"

古丽口中的"检察官妈妈",是 由新疆维吾尔自治区拜城县检察院女 检察官组成的志愿团队。

近日,记者随最高人民检察院新闻办公室组织的"新时代法律监督工作巡礼·高质效办好每一个案件"媒体采访团来到拜城县,聆听了一个暖心的故事。

2005年5月,拜城县检察院检察 官在墩艾日克村开展帮扶工作时了解 到,一些女童因家庭困难、变故等原 因,变得敏感脆弱,有的甚至旷课、 辍学。

为了帮助这些孩子健康成长,拜城县检察院成立了"检察官妈妈"志愿服务团队,由一名女检察官结对帮扶一名墩艾日克村小学困难女童,组成"一帮一"结对子,为她们提供物质支持、家庭教育与亲情陪伴。

谁也没有想到,这一帮,就是二十年。从2005年至今,"检察官妈妈"团队已帮扶墩艾日克村小学43名女童,团队成员也从最初的6名检察官发展成如今的18名检察官。

2006年,正在读小学三年级的阿迪拉·艾尔肯因家庭经济困难陷人"至暗时刻"。她告诉记者,是"检察官妈妈"的持续帮助让她顺利完成学

业,后来她进入和 田师范学院学习, 如今已成为一名数 学老师。"她像一 束光照进了我的生

命。"阿迪拉·艾尔肯动情地说。 二十年来,"检察官妈妈"团队 怀揣着对未成年人的赤诚关爱,在涉 未成年人案件办理、法治教育、心理 疏导、困境儿童帮扶等方面做了大量

扎实工作,以专业与坚守为孩子们撑

起一片法治晴空。 面对困境女童监护缺失、法律意识薄弱等难题,"检察官妈妈"志愿服务团队大胆创新,开设了"护蕾小课堂",将服务范围从村拓展到全县9

所中小学,惠及3000余名师生。 拜城县检察院党组副书记、常务副检察长季红莉,是现任"检察官妈妈"志愿服务团队的负责人。她告诉记者,最初,"检察官妈妈"主要是为孩子们提供物资支持、家庭教育和亲情陪伴,如今帮扶已经从单一的物质救助逐步演变为"法情相伴"的综合关爱。

2019年5月,季红莉召集一批业务突出、热心公益的青年干警,成立"法的种子"志愿服务队。"'法的种子'的寓意是'播种法律'。"季红莉说,"检察官是法律的播种者,要把法的种子播撒进孩子们的心中,让其生根发芽,让孩子们从小就知法、懂法、守法,远离违法犯罪,懂得用法律武器维护自身的合法权益,勇敢地同违法犯罪作斗争。"

截至目前,"法的种子"志愿服务队以"检察官妈妈"身份走进全县多所中小学校,开展活动100余场次。



8月13日,在新疆维吾尔自治区拜城县检察院的院子里,"检察官妈妈"和来自康其镇墩艾日克村中心小学的孩子们,在欢声笑语中一起踢着毽子。阳光下的笑脸,传递着像亲人一样的关爱。 本报记者闫昭摄

品学兼优的未成年人小凯因父母离异迷失自我,参与摩托车盗窃。考虑到他系初犯、从犯且真诚悔罪,检察院依法作出附条件不起诉决定。"检察官妈妈"还为他量身制定帮教计划。小凯接受法治教育,学习维修技能。2023年拜城洪水期间,小凯主动加入志愿者队伍,帮助转移受灾群众。"那是我第一次感觉自己的存在有价值!"小凯激动地说。

记者了解到,2024年,在拜城县 委社会工作部的积极推动下,"检察 官妈妈"志愿服务团队联动县教科 局、妇联等9个部门,建立信息共享 平台,成功打造"15分钟女童关爱服务圈",让每个需要帮助的孩子都能在触手可及的距离找到温暖。

孩子们的变化,墩艾日克村小学校长刘露看在眼里。她说,检察机关在学校开展帮扶,并以保护隐私、远离毒品、防范校园欺凌等为主题进行普法宣传,让学生们的法律意识明显增强,既能远离违法犯

罪,也懂得用法律维权,更敢同违法犯罪作斗争。

爱与法治的种子, 终在孩子们心里开花。



#### 孩子们心里开花。 扫码看

## "云课堂"架起法治共享桥

□本报记者 查洪南 通讯员 高璇 王宇

"如果看到同学被欺负,能直接冲 上去吗?"

"不能硬拼!要去告诉老师。"

近日,四川天府新区香山小学的 课堂上气氛热烈,四川天府新区检察 院干警以"对校园欺凌说'NO'" 为主题,带来一堂兼具知识性与趣味 性的法治教育课。检察干警刘庆刚抛 出问题,教室里立刻举起一片小手,耳边响起的是学生们踊跃作答的声音。刘庆顺势引导:"大家说得都有道理。要在保护自己的前提下,及时向老师、家长求助,或者记下现场情况报警。"

"双手交叉护头,膝盖弯曲护胸腹,遇到危险时这样能减少伤害。"为了不让自我保护流于形式,四川天府新区检察院的司法警察也走上讲台,现场示范防身术。学生们踊跃上台模仿,动

作虽稍显稚嫩,却学得格外认真。

与此同时,近千公里外的甘孜州石渠县邓柯中学,通过"云课堂"同步开启了这场"防欺凌"法治学习。高清的画质、稳定的音效,让这里的学生们也仿佛置身于香山小学的课堂内。

"云课堂"结束后,石渠县检察院的检察官走近学生身边开展"面对面"延伸互动。针对他们提出的"遇到欺凌不敢说怎么办"等疑问,检察官以案释法进行耐心解答,并通过"模拟求助

场景""分析身边小事"的形式,让抽象的法律知识变得具象可感。

据悉,本次活动系四川天府新区检察院、四川广播电视台帮扶石渠驻村工作队及石渠县检察院联合主办。四川天府新区检察院未成年人检察部门负责人介绍:"选择'云课堂'这一形式,正是为了打破地域阻隔,让天府新区的优质法治教育资源精准触达雪域高原,实现两地学子'同堂学法、共悟法治'的目标。"

#### (上接第一版)

了近平指出,中国和冰岛建交 54 年来,坚持相互尊重、互利合作,两国 关系取得的丰硕成果充分证明,不同 国情国家完全能够超越社会制度等差 异实现互利共赢。中国重视发展同冰 岛的关系,愿同冰方加强交往、深化合 作,为两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中冰双方要继续尊重和支持各自选择的发展道路,在上度和支持各自选择的发展道路,在上院相互支持。深化经贸、地热、医疗程康等领域务实合作,共同推进线色育型、应对气候变化。加强旅游、友色育企业,支持以联合国为核心的国际,发现国际法为基础的国际,发现国际的国际分域,并是国际的国际争端,推动的国际争端,推动的国际争强的全球治理体系。要求妇女事业不断发展。

托马斯多蒂尔表示,祝贺中国成功主办全球妇女峰会,感谢中方热情接待,给予冰岛这样一个小国充分尊重。冰岛高度赞赏中国为促进世界妇女事业作出的重要贡献,愿同中方加强沟通合作,促进世界妇女全面发展。冰岛和中国长期友好,双边关系强劲

有力,贸易、地热、旅游等领域合作成 果丰硕。冰方高度重视冰中关系,愿同 中方继续拓展合作空间,密切人文交 流,推动两国关系得到更大发展。面对 动荡不安的世界,中方为应对全球性 挑战展现了领导力,冰方愿同中方加 强沟通和协调,共同应对全球性挑战。

双方发表《中华人民共和国和冰岛关于进一步加强地热和绿色转型合作的联合声明》。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者温馨 董雪) 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的莫桑比克总理莱维。

习近平指出,中莫建交50年来,两 国传统友谊经受住国际风云考验,坚 如磐石。中方愿同莫方继续坚定相互 支持,加强战略协作,拓展互利合作, 不断深化中莫全面战略合作伙伴关 系,共同书写下一个更加辉煌的50年。

习近平强调,中方支持莫方独立 自主探索符合自身国情的发展道路、 维护国家团结稳定,愿同莫方加强政 府、政党、立法机构合作,深化治党治 国经验交流。双方要以落实中非合作 论坛北京峰会成果为契机,深化务实 合作,共同探索能源矿产资源和基础 设施建设综合开发、协调发展的合作 新路。加快莫桑比克中国文化中心建 设,增进两国人文交流和民心相通。中 方愿同莫方一道落实全球治理倡议, 反对单边主义和霸权主义,维护两国 和全球南方共同利益。

莱维表示,习近平主席在全球妇女峰会上的讲话影响深远、意义重大,莫方愿同中方共同落实峰会成果,推动世界妇女事业发展。中国是莫桑比克信赖的好伙伴,建交50年来,两国始终相互支持、密切合作。莫方坚定基本行一个中国原则,愿学习借鉴。中国基发展,密切同中方经贸、能源、矿业、科技、教育等领域合作,助力自身经济社会发展,更好造福人民。莫方中国以合发展,更好造福人民。莫方中国以合发展为世界繁荣稳定作出积极贡献,愿同中方加强多边合作,推动构建更加公正合理的全球治理体系。王毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者曹 嘉明 冯歆然) 10月14日上午,国 家主席习近平在北京人民大会堂会见

家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中国和斯里兰卡传统 友谊源远流长,两国始终在和平共处五 项原则基础上发展双边关系,树立了不 同国家间友好相处、互利合作的典范。中 斯两国是发展振兴的同路人、合作共赢 的好伙伴。中方始终视斯里兰卡为周边

滨江区检察院认为,电信业务经

外交重要方向,愿同斯方一道努力,赓续 传统友谊,拓展互利合作,共同打造中斯 命运共同体,更好造福两国人民。

习近平强调,中方支持斯方维护国家主权、独立、领土完整,走符合自身国情的发展道路,聚焦经济发展,实现国家富强。中方愿同斯方高质量共建"一带一路",共同拓展港口经济、现代农业、数字经济、绿色经济、旅游等合作,助力斯里兰卡经济社会发展。双方要加强执法安全合作,坚决打击跨境赌博和诈骗等犯罪活动。加强在联合国等多边框架内的协调和合作,推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,坚定维护全球南方共同利益。

王毅参加会见。

# 最高检 发布

### 吉林检察机关对王福生涉嫌受贿案提起公诉

本报北京10月14日电(记者单钨) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,吉林省延边州委原常委王福生(副斤级)涉嫌受贿罪一案,由吉林省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经吉林省检察院指定管辖,由松原市检察院依法向松原市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人王福生享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。松原市检察院起诉指控:被告人王福生利用担任延边州副州长、延边州委常委等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 吉林检察机关对王同海涉嫌受贿、贪污案提起公诉

本报北京10月14日电(记者单钨) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,吉林省人力资源和社会保障厅原二级巡视员王同海涉嫌受贿罪、贪污罪一案,由吉林省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经吉林省检察院指定管辖,由通化市检察院依法向通化市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人王同海享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。通化市检察院起诉指控:被告人王同海利用担任吉林省社会医疗保险管理局局长、吉林省人力资源和社会保障厅二级巡视员等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;利用担任吉林省人力资源和社会保障厅副巡视员、二级巡视员职务上的便利,以非法占有为目的,多次骗取国家培训补贴,数额巨大,依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

## 陕西检察机关对曹俊强涉嫌受贿案提起公诉

本报北京10月14日电(记者单鸽) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,陕西省汉中市政协原副主席曹俊强(副斤级)涉嫌受贿罪一案,由陕西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经陕西省检察院指定管辖,由咸阳市检察院依法向咸阳市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人曹俊强享有的诉讼权利,并依法 讯问了被告人,听取了辩护人的意见。咸阳市检察院起诉指控:被告人曹俊强利用 职务上的便利,为他人在工程承揽等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别 巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 广西检察机关对林涛涉嫌受贿案提起公诉

本报北京10月14日电(记者单钨) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,广西壮族自治区南宁市兴宁区原区委副书记、区长林涛(正处级)涉嫌受贿罪一案,由广西壮族自治区监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经广西壮族自治区检察院指定管辖,由河池市检察院依法向河池市中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人林涛享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。河池市检察院起诉指控:被告人林涛利用担任广西壮族自治区南宁市兴宁区委副书记、区长等职务上的便利及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,单独或伙同他人非法收受财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 红色沃土催生高质效

(上接第一版

这场在清涧打响的"文物保卫战",淬炼出"赤检长歌"求真务实、担当实干的精神,更化作检察干警履职路上破解难题、勇挑重担的"精神罗盘",指引检察干警们敢啃"硬骨头"、善解"挠头事"。

#### 铸检魂:在红歌故里淬炼初心

在《东方红》的诞生地佳县,深厚的红色文化底蕴与"赤检长歌"检察文化品牌内涵紧密结合,融入青年干警的成长历程。

2022年深秋,28岁的佳县检察院青年干警武娟娟第三次叩响阎家峁毛泽东旧居的木门时,60多岁的房主正蹲在坍塌的窑洞口抽旱烟。听到他提出的修缮补偿诉求,初涉公益诉讼工作的武娟娟犯了难:房主的诉求远超本地区同类型补贴,难以满足。

"赤检长歌"的"监督+协作+支持"机制为办案带来了转机。"我们在发出检察建议督促政府履职的同时,搭建听证平台,并特别邀请人民监督员、代表委员和熟知历史的革命后代参与。"武娟娟告诉记者,听证会上,听到革命后代颤声说出"这些窑洞要是没了,孩子们以后去哪触摸真实的历史"时,房主沉默了。最终,他同意了窑洞的修缮方案。

与此同时,在检察机关的持续推动下,县政府将革命旧址保护经费纳入财政预算,专项拨付140万元用于紧急抢修。施工秉持"修旧如旧"的原则,工人采用传统工艺重砌土墙,对珍贵文物进行专业修复,并设置相关展馆,真实还原历史场景。

"现在的旧居终于发挥出应有的价值!"近日,武娟娟与同事一起回访时,村民老阎说。不远处,正在旧居参观的孩子们传来清脆的歌声,"东方红,太阳升……"

这样的故事,在榆林市35处党中央转战陕北旧址间持续上演。近年来,在"赤检长歌"品牌的引领下,榆林市检察机关联合党史研究、教育等部门共同建立红色教育基地,定期组织开展专题宣讲;定期安排检察干警赴革命旧址开展主题党日等活动,使保护实践与学习教育深度融合。

文化品牌凝聚干事精神的成效也体现在青年干警的实际成长中。据了解,自 2021年起,参与旧址保护的青年检察干警中,25人通过办案人选全省业务人才 库,这些年轻检察干警还用无人机航拍旧址、用AI技术修复破损标语,让"赤 检长歌"品牌既有历史厚重感,又具时代穿透力。

#### 践情怀: 汲爱民井水滋养民心

在艰苦奋斗中扎根的革命信仰、在细节中流淌的为民情怀,是检察履职最鲜

活的文化滋养,也激励着检察干警将其转化为服务群众的实际行动。 今年3月,榆林市横山区检察院在办理一起毛泽东旧居保护案件时,从当地 老乡的讲述中得知了一段感人的革命往事。

1947年8月,毛泽东同志率领部队冒雨进驻肖崖村,发现村里唯一的水井被洪水泥沙淤塞,村民饮水困难。尽管战事紧张、仅作短暂停留,部队仍立即组织战士连夜清淤排浊,让汩汩清泉重新涌出,村民感念这份恩情,后来将水井修缮并刻上"爱民井"三个红字,让军民鱼水情世代流传。

如何在"赤检长歌"指引下更好实现检察文化与业务的同频共振?检察机关将"爱民井"里的温情转化为解决群众急难愁盼的具体行动——依托检察"双进"平台,对办案中发现因父母双亡导致生活学业陷入困境的万某,启动司法救助绿色通道,及时发放司法救助金帮其重返校园;对因案致贫的当事人,在迅速发放司法救助金的同时,联动民政、卫健、社区等部门,为其落实低保待遇、减免医疗费用、开展定期走访,构建"检察+N"多元帮扶体系……

散落在榆林的红色坐标,见证了"赤检长歌"品牌建立以来的丰硕成果——自2021年以来,榆林市检察机关办理红色革命旧址保护案件60余件,联合有关部门开展活动20余次,整改有关问题100余件;推动建立长效机制50余项,促成米脂县人大常委会出台《关于加强和支持检察公益诉讼保护红色资源赓续红色血脉工作的决议》,构建以杨家沟革命旧址为核心,辐射其他21处旧址的"一地多点"保护体系,推动实现财政保障和综合长效保护,为全省专项监督工作提供范本······

红色基因与检察工作的深度融合,交织成"赤检长歌"最真实的旋律——它 浸润在每一次司法服务、每一起案件办理的细节之中,是检察干警践行高质效办 好每一个案件的坚定步伐。

## 警惕公共码号遭滥用,电信业务经营者需严守反诈义务

(上接第一版)直到累计转账17万余元时,赵女士才惊觉被骗。

2023年暑期,杭州市滨江区等地 发生多起涉演唱会门票的电信网络诈 骗案件,众多被害人都和赵女士一样, 因轻信1068码号发送的票务短信而上 当受骗。

据了解,1068号段须由符合资质的公司向相关部门申请成功后方可启用,使用者需要对信息内容的真实性进行审核,码号不得擅自转租。那么,严格审批之下,该码号为何还能出现在电信网络诈骗活动中?

海江区检察院公益诉讼检察部门 检察官发现该线索后,经过深入调查, 两条跨省涉诈短信发送链路浮出水 面——码号资源持有者在运营中对码 号管理不规范,导致码号资源被不法分 子用于电信网络诈骗活动发送短信。 经查,广东某公司、无锡某公司、 武汉某公司、北京某公司、安徽某公司 与原河北某公司(该公司已注销,相关 人员贯某已另案处理)通过签订系列 服务协议,形成短信服务平台的层层 转租转借链路,链路中的上家均会指 定下家使用固定号段,最终达成接入 平台的指定码号层层转包出租。涉案 的两个码号共发送涉诈短信6525条。 2023年7月,继多名被害人被骗

2023年7月,继多名被害人被骗后,涉案短信被投诉举报,安徽某公司要求其下级原河北某公司提供与该票务平台之间的合同。原河北某公司伪造了一份短信合作协议,并PS该票务平台公章提供给安徽某公司,又以在内容中插入空格等方式逃避拦截,继续发送涉诈短信。据统计,2023年7月至8月,全国范围内因该码号诈骗造成的被害人损失金额达110万余元。

营者应起到"反诈看门人"的作用,既 是对电信网络诈骗行为进行技术防御 的第一道防线,也是反电信网络诈骗 法律义务的关键履行者。6被告违法转 租码号,未履行相互之间合同禁止转 租转售的约定,对该案涉诈短信内容、 提供者真实身份和客户合同等均未履 行严格审核义务,违反了《电信网码号 资源管理办法》及《通信短信息服务管 理规定》《中华人民共和国电信条例 (2016修订)》等规定,导致其提供的短 信服务被电信网络诈骗分子所利用, 违反了《中华人民共和国反电信网络 诈骗法》,也破坏了公共码号管理秩 序。同时,6被告未落实反电信网络诈 骗风险防控责任,客观上为电信网络 诈骗活动提供了路径渠道,使不特定 短信接收者的财产权益和财产安全面

的合理信赖和社会诚信体系建设,侵害了社会公共利益。由于该案系新类型公益诉讼案

临风险, 危及公众对1068号段短信息

由于该案系新类型公益诉讼案件,经层报最高人民检察院审批,滨江区检察院于今年1月21日立案后依法发布公告。公告期满后,无适格主体提起诉讼。5月26日,滨江区检察院依法向杭州互联网法院提起民事公益诉讼,请求判令6被告按照码号转租链路承担公益损害赔偿金共计50万元,并在国家级新闻媒体上公开赔礼道歉。

记者注意到,最高人民法院10月 11日发布《最高人民法院关于互联网 法院案件管辖的规定》,推动聚焦审理 新型、前沿、复杂、规则意义突出的网 络案件。在10月13日的公开审理中, 经合议庭评议,杭州互联网法院当庭 作出上述判决。